# СОДЕРЖАНИЕ

łасть 1. Святые имена	8
Иисус Сладчайший	9
Об имени Господнем (9) • Возраст Христа (10) • Идеал молитвы: просьба, покаяние и благодарение (12) • Исцеление сердца (14) • Не упоминай имя Господа всуе (15) • О долгих и кратких молитвах (16) • Вопрос христианина (17)	
Апостолы	19
Кем были апостолы? (19) • О смерти близких (20) • К кому обращался Христос? (21) • О даре языков (21) • Апостольская Церковь (23) • О молитвах к апостолам (24) • Об именах апостолов (25) • О современных апостолах (26) • Вопрос христианина (27)	
Апостол Павел	29
Обращение апостола Павла (30) • Об отсутствии тщеславия у Павла (32) • О подвигах апостола Павла (33) • О нападках на апостола Павла (34) • О свободе христианина (35) • О воспитании апостола Павла (35) • Вопрос христианина (37)	
Ангельский мир	39
О характере ангелов (40) • О сновидениях (41) • Об ангелах и бесах (43) • О покаянии бесов (44) • Об ангелах у некрещеных (45) • Как нас хранят ангелы? (46) • Об именах ангелов (47) • Вопрос христианина (48)	
Царь Давид	50
О достоинствах Давида (51) • О покаянии Давида (52) • О пророчествах Давида (53) • Вопрос христианина (55)	
Мученики	57
О мучениках в XX столетии (58) • О нарекании детей в честь мучеников (59) • О болезни как мученичестве	

	(60) • Как разговаривать с детьми о мучениках (61) • О добровольном выборе пути мученика (62) • О подражании святым (65) • Вопрос христианина (66)	
Часть	2. Святые книги	68
Ев	ангелие	69
	«Страсти Христовы» как визуализация Евангелия (71) • Знакомство с Евангелием (72) • Зачем читать Евангелие? (74) • Евангелие в жизни известных людей (75) • Толкования Священного Писания (76) • Как привить детям интерес к Библии? (77) • Евангелие — панацея от всех бед? (79) • Вопрос христианина (80)	
Be	тхий Завет	82
	О жертвоприношениях в Библии (83) • Ветхозаветные и новозаветные люди — в чем отличие (84) • О мудрости Ветхого Завета (86) • О толкованиях святых отцов (88) • «Око за око» или «возлюби врага своего»? (89) • Вопрос христианина (90)	
Пр	ритчи	92
	О притчах (92) • О смысле притч (93) • Притча о хитром домоуправителе (96) • Притчи о талантах (99) • Притча о сокровище (101) • Вопрос христианина (102)	
Си	ла слова	105
	Ответственное отношение к словам (106) • Откликнемся на Божий призыв (107) • Слово и дело (108) • Иностранные слова в нашей речи (112) • О грехе пустословия (114) • Слово сказанное и слово написанное (116) • Говорить или молчать? (118) • Вопрос христианина (120)	
Хр	истианская сказка	123
	О важности сказок (124) • Религия в сказках (125) • О сказках и реальности (127) • О детях и Законе Божьем (129) • О распятии Христовом (130) • Дед Мороз — обман или вхождение в мир веры? (131) • О хэппи-эндах в сказках и реальной жизни (132) • Об имени Иисуса Христа (133) • О православной сказке (134) • Вопрос христианина (136)	

Часть 3. Святая Русь	138
Русские святые	139
О современном человеке (139) • О святости и страданиях (141) • О мере подвига святых (143) • О миссии Церкви (145) • О святости в мире (147) • О святых реликвиях (148) • Княгиня Ольга (150) • Вопрос христианина (152)	
Русские князья	155
О княжеской власти (155) • Как становились князья- ми: служение с детства (156) • О женщинах в княже- нии (157) • О возрасте правителей (160) • «Если народ будет выбирать, он в конце концов выберет анти- христа»: о князьях и народе (163) • Вопрос христиа- нина (164)	
Петр и Феврония	169
О богатых и бедных (170) • О достоинствах Февронии (172) • Об отношениях в семье (174) • Об охлаждении чувств (175) • «Жена да убоится своего мужа»: о страхе в семье (176) • О поиске любви (177) • Стыдно ли хотеть замуж? (178) • О целомудрии и верности (180) •   Вопрос христианина (181)	
Новомученики	183
О возможности современного мученичества (184) • О внезапности гонений (185) • О подготовке к гонениям (187) • О почитании новомучеников (189) • Об ореоле мученичества (191) • Об исповедниках веры (193) • Вопрос христианина (196)	
Любишь — значит, знаешь	199
Патриотизм — ненависть к чужому или любовь к своему? (199) • О пребывании за рубежом (200) • Преклонение перед чужой цивилизацией (202) • Крест эмиграции (203) • О любви к своей земле (205) • О Небесном Иерусалиме (206) • Родина земная и небесная (208) • О святых местах России (209) • Вопрос христианина (211)	
Русская диаспора	214
Научиться быть русским человеком: о традициях (214) • О русском духе (216) • О неимении родины (217) • О языках и культуре (218) • Вопрос христианина (219)	

### ЧАСТЬ 1

# СВЯТЫЕ ИМЕНА

### ИИСУС СЛАДЧАЙШИЙ

#### ОБ ИМЕНИ ГОСПОДНЕМ

Сладчайший Иисус... Это словосочетание нам более всего известно по акафисту, который так и называется: акафист Сладчайшему Иисусу – это призывание имени Господня в связи с разными нуждами человеческой души. Имя нашего Спасителя, Сладчайшего Иисуса, услаждает сердце верующего человека в различных скорбях, потому что мир горек, а Иисус – действительно сладчайший. И это сладкое имя Господа является одновременно и великим оружием. Споры об именах — о том, какое имя надо призывать, чтобы снискать Божью благодать, - это отличительная черта иудейского богословия. У нас этот спор вполне разрешен: нет другого имени под небом, кроме имени Иисуса, которым бы подобало спастись (Деян. 4:12). Ради этого Имени Богу поклонятся небесные, земные и преисподние. И мы «имеем жизнь во имя Его». Теперь да отступит от неправды всякий призывающий имя Господне. По сути, верующие люди – это и есть те, кто с верой призывает имя Господне.

Мы должны пользоваться Христом не как волшебной палочкой, а призывать его для Главного. «Призывающий

имя Господне спасется», — говорит пророк Иоиль. Ему вторит Павел. То есть нужно призывать имя Христа для спасения. Иисусе, сыне Божий, помилуй меня, грешного! Иисусе, спаси меня, недостойного! Иисусе, очисти меня, скверного! Иисусе, возведи меня, блудного! Иисусе, просвети меня, темного!

Не для хотелок, вроде: «Во имя Иисуса раздайся, море!», «Во имя Иисуса, заведись, мотор, на морозе!» Получится, что у нас возник соблазн пользоваться им не для спасения бессмертной души своей, не для примирения с Богом через кровь Христову и Его имя, а для подтверждения своей духовной значимости. Чтобы избавиться от соблазна, нужно иметь в сознании простую формулировку: это нужно для того, чтобы я жил, чтобы прощены были грехи мои, чтобы они не вернулись обратно, грехи мои. Господи Иисусе Христе, сыне Божий помилуй меня, грешного.

Исаия пророчествовал о том, что будет у людей новое имя. Имя во спасение. Это новое имя — христианин. Мы носим имя Иисуса Христа на себе и призываем Его имя для спасения души своей. Устами исповедуем во спасение, сердцем веруем к праведности. Призывайте и вы смиренно имя Сладчайшего Господа Иисуса Христа, и да будет это имя в устах ваших как меч обоюдоострый на врагов, и как бальзам исцеляющий для вашего сердца.

#### ВОЗРАСТ ХРИСТА

В народе есть такое понятие, как возраст Христа – тридцать три года. Что это значит в отношении Господа Иисуса Христа? Он последовательно прошел главные

этапы формирования и возрастания человека. Он был грудным младенцем, отроком, юношей, потом вошел в возраст зрелого мужа – и в этом возрасте вышел на общественное служение. Если бы Иисус Христос вышел на проповедь раньше тридцати лет, любой еврей имел бы право его вообще не слушать. У них было строжайше запрещено людям, у которых не обсохло молоко на губах, учить других. Это недуг, которым больна сегодняшняя цивилизация – убеждение, что якобы нужно слушать молодых. Зачем? Человек пока еще лишен глубокого жизненного опыта, он еще свою жизнь не осмыслил, далеко не все знает, он обуреваем страстями... И каждому возрасту свойственны свои слабости. Младенец болеет неведением, невежеством; он глупенький по малолетству. Юноши обычно страдают буйством страстей, у них избыток энергии – похоть, удаль молодецкая. И уже к зрелости человек нередко превращается в циника и становится стяжателем. Его интересует уже статус в обществе, денежные накопления, мнение окружающих - это такие свойственные возрасту грехи: невежество, похоти и мирская «заземленность».

У Христа не было ни того, ни другого, ни третьего. Он прошел все возрасты человеческие и, по сути, проложил нам святую дорогу. Чтобы мы в юности были с Христом и в зрелости были с Ним. Поэтому возраст тридцати трех лет — это возраст зрелости. Это уже не мальчик, не юноша, это — мужчина. И уже видно, чего от него можно ждать в ближайшие годы и десятилетия. Если к тридцати трем годам он заработал себе какойто авторитет, удостоился уважения людей, мы ожидаем, что он будет развиваться в этом и до седых волос дойдет с багажом полезных знаний.

Считается, что если до какого-то времени у тебя чего-то нет — скажем, до сорока лет детей нет, — можно предполагать, что после сорока их может и не быть. Если у тебя до 35–40 лет ума нет и тебе неинтересно поумнеть, можно предполагать, что ты дураком и скончаешься. То есть в целом канва житейская именно такова — человека идентифицируют по возрасту зрелости.

Не зря Христос именно в этом возрасте страдал. Христа невозможно представить в виде старика. Он свят, чист, непорочен, и старость с болезнями и смерть от старости — это не Его удел. Ему нужно было жертвенно, мученически пострадать за людей именно в возрасте зрелого мужа.

## ИДЕАЛ МОЛИТВЫ: ПРОСЬБА, ПОКАЯНИЕ И БЛАГОДАРЕНИЕ

Многие считают, что высшая степень молитвы — это когда в ней присутствуют лишь благодарение и покаяние, то есть когда отсутствует какое-то прошение о чем-либо. В Святом Писании говорится, что Иисус знает все наши мысли и слова, которые мы хотим сказать Ему в молитве, наперед. Стоит ли вообще просить Христа, который есть любовь, о чем-нибудь в молитве?

Вне всякого сомнения, на вершине, до которой может дойти человек, не о чем просить. Но давайте не будем унижать просьбу, потому что большинство людей приходят к молитве и приступают к Богу именно как просящие — прощения долгов, долготерпения, «потерпи меня», как в Евангелии просят грешники. Или: «Господи, спаси меня, погибаю», — говорит утопающий Петр. Здесь есть страх гибели, и нет никакого благода-

рения — только вопль о помощи. Поэтому совсем отбросить просьбы мы не можем. Таким образом мы вместе с просьбой отбросим львиную долю христиан, не находящихся еще на той высоте, на которой нужно только благодарить и только каяться. Они просят. Просят за детей, за родителей; просят работы, если работы нет; просят здоровья, если оно пошатнулось...

Со всех сторон обложенный нуждами и немощами, человек по неизбежности просит. И вот этими просьбами дробится камень сердца. Ученые придумали ультразвуком дробить камни в почках. Раньше это было болезненной процедурой: эти бедные почки резали, вынимали из них камни; сейчас дробят камни в песок, чтобы он вымывался из почек. Но никто из врачей еще не придумал способ дробить сердечные камни. Сердце же тоже бывает разновещественное: и каменное, и деревянное, и никакой ультразвук нам сердце не смягчит. К примеру, у вас есть какая-то обида на кого-то или, наоборот, ктото обижается на вас. И как это тяжело – разлепить свои уста и сказать: «Прости меня». Но если ты скажешь: «Прости меня», ты чувствуешь, что с тебя свалилась какая-то гора, и сердце смягчилось. И он тебе скажет: «И ты меня прости», – таинство произошло, таинство примирения! Сказаны простые слова, они смягчают человека. Также и в молитве, когда ты говоришь: «Прости меня, грешного, помилуй меня, недостойного, не забудь меня, многими грехами оскверненного», то все эти эпитеты, прилагаемые мною к себе, имеют цель смягчить меня. Это такие покаянные просьбы, поэтому мы в общем-то можем покаяние вставить в разряд просьб. Покаяние — это тоже просьба, может быть, самая важная, но тоже просьба. Ну а благодарение, конечно, выше всего.

#### ИСЦЕЛЕНИЕ СЕРДЦА

У Божьей Матери множество икон, и Она через каждую икону получает от верующих какое-то имя, соответствующее своему служению: Споручница грешных, Взыскательница погибших, Милостивая, или Млекопитающая, или Помощница в родах, или Спорительница хлебов... И за Христом закрепилось немало имен. Это Спаситель, Царь царей, Великий архиерей, Архиерей, Прошедший небеса... Но через молитву Иисусову, молебны и молебное пение к Нему мы называем Его Сладчайшим. Для меня это тоже, кстати говоря, некоторая загадка. Очевидно, люди, которые имеют опыт молитвы, физически чувствуют сладость имени Господня. Имя Христово – оно как некая мазь исцеляет сердце. Вообще человеку очень горько жить. Мир горек и достаточно зол, холоден и презрителен к человеку. И люди, имеющие опыт молитвы, очевидно, почувствовали, что Иисус Христос услаждает человека в горестях и скорбях.

Вы заметили, что люди — ужасные сладкоежки? Кондитерское дело весьма доходное. Это обратная сторона горькой жизни. Может быть, мы сумеем вырасти в ту меру, когда мы будем утешаться не шоколадкой, а именем Господа Иисуса Христа. Василий Васильевич Розанов говорил, что Иисус был так сладок, что весь мир прогорк. Иисус — Он сладчайший. Это, очевидно, нам предстоит познать через любовь Божию, через любовь к Иисусу Христу, познать, что Он действительно соответствует этому красивому церковному имени.

### НЕ УПОМИНАЙ ИМЯ ГОСПОДА ВСУЕ

Имя Господа имеет огромную силу. Однако в нашей жизни часто приходится слышать упоминание имени Бога в обычных бытовых ситуациях, например в порыве восторга или страха. Нужно ли что-то сказать по этому поводу или следует промолчать?

Упоминания Господа всуе, без нужды – грешны. Это расхлябанность языка и мысли. Надо призывать Его, только когда ты молишься или благодаришь. А вот почему неверующие призывают имя Господне?.. Во-первых, наша культура, в том числе и языковая, словесная – предполагает наличие Господа. Бог – в наших пословицах, поговорках, идиомах, например: «Без Бога не до порога». Поэтому и неверующий человек тоже использует эти выражения. Что означает «манна небесная»? Это нечаянный, нежданный подарок, и эти слова может сказать и верующий, и неверующий. Цитаты про «бревно в своем глазу» или «сучок в глазу ближнего» стали уже пословицами, хотя это цитаты из Евангелия. Поэтому неверующие люди тоже говорят какими-то фразами из Евангелия. Такое есть у всех христианских народов. Один почтеннейший священник рассказывал: ему английский язык ставила преподавательница какихто военно-дипломатических курсов в советское время. И у них был специальный раздел предмета по английскому языку: библейские слова и выражения, вошедшие в английскую литературу и простонародный язык. И там было очень много евангельских выражений. Почему это нужно? Потому что, во-первых, публичные люди постоянно цитируют Евангелие, и ты должен понимать, о чем они говорят, если ты переводчик или дипломат. Но

и сам ты в разговоре тоже должен использовать высокие образцы евангельской речи, потому что они естественны для английского, для итальянского, для французского уха. То есть даже если атеист хорошо говорит и если его работа заключается в том, чтобы говорить — это может быть преподаватель, диктор на телевидении и радио, журналист, дипломат, учитель, — он непременно будет использовать библейские выражения. Если же человек воспитан в вере, он будет и во сне молиться, и в случае опасности кричать: «Иисусе!» или «Матерь Божия!». Это бывает либо от общего культурного погружения в христианский язык, или от детского воспитания, когда он будет по привычке призывать имя Господа.

#### О ДОЛГИХ И КРАТКИХ МОЛИТВАХ

Что касается длинных и коротких молитв, то в Евангелии есть по меньшей мере две притчи, в которых Христос заповедует молиться день и ночь. Это притча о немилосердном судье, где говорится следующее: была некая пожилая и одинокая женщина, которая имела проблему и ходила к судье за помощью, а судья был бессовестный и безбожный. Но она приходила к нему часто, и он сказал: хоть я Бога не боюсь и людей не стыжусь, но я помогу этой женщине, потому что она мне надоела. И Господь говорит: «Слышите, что говорит судья неправедный?» То есть он не по любви, он за неотступность помогает! Бог ли не поможет избранным своим, вопиющим к Нему день и ночь? Ей, говорю вам, поможет им вскоре. То есть Господь ждет от нас молитв

день и ночь, и иногда медлит помогать нам, и хочет, чтобы мы закалились в молитве и молились много.

Есть еще одна притча Христа о том же. Некий человек отправился отдыхать. Он уже лег, по сути отходил ко сну, и вдруг к нему стучат в двери — сосед какой-то говорит: «Друг пришел ко мне, и мне нечем его угостить. Дай мне взаймы три хлеба». А он ему говорит, не открывая дверей: «Я уже на постели, дети мои со мною…» А тот продолжает стучать. И говорит Господь дальше: если он по любви не встанет и не даст ему, то за неотступность всетаки встанет и даст. Это он говорит нам: стучите и отворят вам, ищите и найдете, просите и дастся вам. То есть стучите, и если с первого раза не открывают, продолжайте стучать. Это молитвенный стук в двери милосердия Божьего.

Не нужно бояться Богу надоесть. Может быть, даже именно надоедливость будет залогом того, что вы будете услышаны. Если вы исполняете заповеди, ваша молитва будет очень короткой и Бог будет вас слышать. Но если вы только учитесь исполнять заповеди, тогда молитва — это единственное, чем вы можете спастись. Нужно вопить к Богу день и ночь, и стучать, и искать, и просить, и тогда стучащему откроют, и просящему дадут, и ищущий найдет.

### ВОПРОС ХРИСТИАНИНА

В Ветхом Завете у пророка Иоиля сказано: всякий, кто призовет имя Господне, спасется. Это же повторяет апостол Павел в Послании к Римлянам в десятой главе. Значит ли это, что для спасения достаточно заниматься

Иисусовой молитвой, то есть исповедовать Господа устами и сердцем? И можно ли включить Иисусову молитву в молитвенное правило и как-то заменить Иисусовой молитвой утренние и вечерние молитвы?

Всякий, призывающий имя Господне, спасется. «Если будешь сердцем веровать, а устами исповедовать, что Бог воскресил Иисуса из мертвых, то спасешься, потому что сердцем веруют к праведности, а устами исповедуют во спасение». Так говорит великий Павел. Этого, в общемто, достаточно. Это сердечная вера и словесное исповедание. Иисусово имя спасает человека. Главное тут — не впасть в какую-то крайность, потому что крайности подстерегают человека везде. У нас же было такое движение «имябожников», в котором было очень много хорошего – это монашеское афонское движение, и монахи говорили, что в имени Иисуса присутствует Господь, что это благодатное имя, которое спасает, и в этом смысле они были совершенно правы. Но потом некоторые из них сказали, что можно не причащаться, можно вообще не делать ничего, только звать имя Иисусово. И это была какая-то крайность. Церковь богата, и отбросить все богатства ради одного-единственного — это неразумно.

Замена Иисусовой молитвой правила тоже возможна. По крайней мере в старопечатных книгах Киево-Печерской лавры есть такое дополнение: сколько Иисусовых молитв полагается вместо вечерни, вместо утрени, вместо полунощницы... для тех людей, которые не умеют или не могут читать и не посещают по уважительной причине храм. Молитвой Иисусовой при желании можно заменять любое богослужение, кроме литургии. Литургия незаменяема.